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Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.

Instrukcja dla zdajacego

1.

SN

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron
(zadanial-30). Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu
zespotu nadzorujacego egzamin.

Rozwigzania 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamicgtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych,
linijki oraz kalkulatora prostego.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj
numer PESEL 1 przyklej naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakdw w czeSci przeznaczonej
dla egzaminatora.

g UZUPELNIA ZDAJACY Miejsce
g na naklejke
g KOD PESEL - kodem
2
EGZAMIN MATURALNY
Z. CHEMII
POZIOM PODSTAWOWY 10 CZERWCA 2015

Godzina rozpoczecia:
9:00

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 50
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (2 pkt)
Atomy pierwiastka X tworza jony X°© o konfiguracji elektronowej (w stanie podstawowym)
2726 27 8
1s2s2p° (K°L")
1.1. Uzupelnij ponizsza tabele — wpisz symbol pierwiastka X i dane dotyczace jego
polozenia w ukladzie okresowym pierwiastkow.

Symbol pierwiastka X Numer okresu Numer grupy

1.2. Przedstaw konfiguracje¢ elektronowg atomu (w stanie podstawowym) pierwiastka X.
Podkresl ten fragment konfiguracji elektronowej, ktory dotyczy -elektronéw
zewnetrznej powloki.

Informacja do zadan 2.-3.
Ponizszy wykres przedstawia zalezno§¢ masy probki pewnego izotopu promieniotworczego od
czasu.
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Zadanie 2. (1 pkt)

Oszacuj okres poltrwania tego izotopu.

Zadanie 3. (1 pkt)

Podaj, po ilu dniach rozpadowi ulegnie 75% poczatkowej masy izotopu.
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 4. (I pkt)
Jadro jednego z izotopoéw polonu zawierajace 130 neutronéw ulega przemianie, podczas
ktorej emituje czastke a.

Napisz rownanie opisanej przemiany. Uzupelnij wszystkie pola w podanym schemacie.

Informacja do zadan 5.-7.
Przeprowadzono doswiadczenie zgodnie z ponizszym schematem. Poczatkowa temperatura
wody we wszystkich naczyniach byta réwna 20 °C.

Ba(s) Ca(s) Mg (s)

I 11 i
H,0 | HO | H0 |

Objawy reakcji zaobserwowano tylko w dwdch naczyniach, przy czym w jednym naczyniu
reakcja przebiegata gwattowniej niz w drugim.

Zadanie 5. (1 pkt)

Napisz w_formie jonowej rownanie jednej z reakcji, ktora przebiegla podczas
przeprowadzonego doswiadczenia. Jako substratéw uzyj wody i tego metalu, ktory
gwaltowniej reagowal z wodq.

Zadanie 6. (1 pkt)

Podaj numer naczynia, w ktéorym nie zaobserwowano objawow reakcji.

Zadanie 7. (1 pkt)
Uzupeknij ponizsze zdania. Wybierz i podkresl jedno okreSlenie sposrod podanych
w kazdym nawiasie.
Wraz ze wzrostem liczby atomowej reaktywnos$¢ metali 2. grupy uktadu okresowego

pierwiastkéw (maleje / ros$nie). Reaktywnos$¢ tych metali jest tym wigksza, im ich elektrony

walencyjne znajdujg si¢ (blizej / dalej od) jadra.
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 8. (2 pkt)
W pewnym tlenku metal Z wystepuje na IV stopniu utlenienia. Stosunek masowy my: mo
w tym tlenku jest rowny 1,72.

Wykonaj odpowiednie obliczenia i ustal symbol metalu Z.

Zadanie 9. (3 pkt)
Zaprojektuj doswiadczenie, ktorego wynik potwierdzi, ze chlor jest bardziej reaktywny
niz brom.

9.1. Uzupelnij schemat doSwiadczenia, podkreslajgc jeden wzor odczynnika wybranego
z podanego zestawu.

Schemat do$wiadczenia:

zestaw odczynnikow: Bry(aq) / Cly(aq) / KCl(aq)

KBr(aq) —<

9.2. Napisz, co zaobserwowano podczas tego doSwiadczenia.

9.3. Napisz w__formie jonowej skrdéconej rownanie reakcji zachodzacej podczas
przeprowadzonego doswiadczenia.
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 10. (I pkt)

Ponizszy wykres ilustruje zmiang energii reagentéw podczas przebiegu reakcji A + B — C + D.

Energia uktadu

Przebieg reakcji

Napisz, ktora z dwoch grup reagentow opisanej reakcji — substraty czy produkty — ma
wyzszy zasOb energii, oraz okresl, czy powyzszy wykres obrazuje zmiane¢ energii ukladu
w reakcji endoenergetycznej, czy egzoenergetycznej.

WYZSZY ZaSOD ENETZIT MAJG ..eovveeuriruiiriiiiirieniterie ettt ettt sttt ettt ettt be et eaeesbeetesaeenaeennens

Wykres obrazuje zmiang energii uktadu W reakcji ....occoovvvieiiieiiiiiiiiiieiceee e,

Zadanie 11. (1 pkt)

Zaprojektuj trzyetapowe dosSwiadczenie, podczas ktorego z mieszaniny zawierajacej
substancje stale o wzorach: BaSO4, NaNOj;, SiO; wydzielisz krystaliczny NaNOs;. W tym
celu uzupelnij podany opis doswiadczenia. Wpisz w miejsca kropek wybrane
Z ponizszego zestawu wzory odpowiednich substancji chemicznych oraz nazwy
zastosowanych metod.

BaSO; NaNO; SiO, odparowanie saczenie

Etap I: Do mieszaniny substancji statych nalezy doda¢ wode w celu rozpuszczenia
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 12. (3 pkt)

Fosfor mozna otrzymac¢, ogrzewajac w wysokiej temperaturze mieszaning piasku, wegla
1 mineratéw zawierajacych fosfor. Przemiana ta przebiega zgodnie ze schematem:

Ca3(PO4)2 + SIOQ +C % CaSiO3 +CO+ P4

12.1. Uzupeknij wspoélczynniki stechiometryczne w podanym schemacie reakcji, stosujac
metode bilansu elektronowego.

Bilans elektronowy:

12.2. Korzystajac z informacji, wybierz i podkresl w kazdym nawiasie poprawne
uzupelnienie ponizszych zdan.

W  opisanym procesie reduktorem jest (Ca3(POy4), / SiO, / C), a utleniaczem -
(Ca3(PO4), / SiO, / C). W procesie redukcji nastapito (obnizenie / podwyzszenie) stopnia

utlenienia (fosforu / krzemu / tlenu / wapnia / we¢gla).

Informacja do zadan 13.—14.
Ponizej przedstawiono ciag przemian.

Ca —2— Ca(OH), —2— CaCO; % Ca(HCO3),

Zadanie 13. (1 pkt)
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, lub F — jesli jest falszywa.

W przemianie oznaczonej numerem 1 wydziela si¢ niepalny, bezbarwny
1 bezwonny gaz.

Przemiana oznaczona numerem 2 moze by¢ wykorzystywana do
potwierdzenia obecnosci tlenku wegla(1V).

Przemiana oznaczona numerem 3 ilustruje proces rozpuszczania skat
wapiennych przez wody zawierajace CO,.
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 14. (2 pkt)

Napisz w formie czasteczkowej ré6wnania reakcji oznaczonych numerami 2 i 3.

ROWIIANIE 2 oot e e e ettt e e e e e e e e et e e aeaeeeee e e e aa e aaeseeeeeeananaaaaeseeeaeennns

ROWIIANIE 3. oot e e e ettt e e e s e e e e e et e e eaeeeee s e e aaanaaeseeeeeeananeaaeseeeeeranns

Zadanie 15. (1 pket)
Przygotowano wodne roztwory substancji o wzorach: HC1 1 Ba(OH),. St¢zenia molowe tych
roztworéw byty jednakowe i wynosity 0,1 mol-dm™. Przebieg do$wiadczenia zilustrowano
na ponizszym rysunku.

10 cm® HCI (aq)

10 cm® Ba(OH), (aq)

Otrzymany po zmieszaniu reagentow roztwor podzielono na dwie czg¢sci 1 umieszczono
w dwoch oddzielnych probowkach. Do kazdej z nich dodano inny wskaznik.

Okresl barwe otrzymanego roztworu, jesli wiadomo, ze do probowki dodano

— kilka kropli wodnego roztworu oranzu metylowego.

Zadanie 16. (I pkt)
Ustal stosunek masowy kationéw metalu do anionow reszty kwasowej w wodnym
roztworze azotanu(V) magnezu. W obliczeniach przyjmij przyblizone wartosci mas

molowych: M\, =24¢g- mol ™', M=14¢g- mol ', My=16g- mol .

m kationow ° m anionow
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 17. (3 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane ponizszym schematem.

Na,S0; (aq) Ca(NO3)2 (aq) AgNO; (aq)
I I 111
BaCl, (aq) | CuCly (aq) | (NHa)2S (aq) |

Napisz w__formie jonowej skroconej rownania reakcji zachodzacych podczas
przeprowadzonego doswiadczenia lub napisz, zZe reakcja nie zachodzi.

PrODOWKA Li oo eeeneenmememsnnnmnmnennnn
PrODOWKA L6 oo e e e e e e e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aaaeaeeanraan

PrODOWKA LILL: ...t snesesemmeesmnmnmnmnmnnnn

Zadanie 18. (3 pkt)
Oktan spala si¢ w powietrzu zgodnie z rownaniem 2CgH;g +250, — 16CO; + 18H,0

18.1. Oblicz, jaka objetos¢ tlenu — odmierzonego w warunkach, w ktorych jego gestos¢
jest réwna 1,3 g-dm™ — potrzebna jest do spalenia 10,0 graméw oktanu. Wynik
zaokraglij do jednoSci.

Obliczenia:

Odpowiedz:

18.2. Podaj, jaka objetos¢ powietrza (odmierzonego w warunkach opisanych
w czesci 18.1. zadania) bedzie potrzebna do calkowitego spalenia 10,0 gramow
oktanu. Zaloz, ze powietrze zawiera 20% objetosciowych tlenu. Wynik zaokraglij do
jednosci.
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 19. (1 pkt)

Reakcja catkowitego spalania etanu przebiega zgodnie z rownaniem:
2C,Hg + 70, — 4CO, + 6H,0

W trakcie tej przemiany spaleniu uleglo 0,4 dm® etanu. Objeto$é etanu zostata odmierzona
w takich warunkach, w ktérych wszystkie reagenty opisanego procesu spalania byly gazami.

Jaka objetos¢ (w opisanych warunkach) zajmowaly tlen zuzyty w procesie spalania oraz
powstajace tlenek wegla(IV) i para wodna? Uzupelnij ponizsza tabele.

Wzor gazu 0O, CO, H,O
v, dm’
Zadanie 20. (1 pkt)
Ponizej przedstawiono wzor potstrukturalny (grupowy) pewnego zwigzku chemicznego.
CH,

Hzc—CEc—(|:H—CH3

CH,
Napisz nazwe systematyczng zwiazku o podanym wzorze.

Zadanie 21. (2 pkt)
Ponizej przedstawione sg wzory szes$ciu zwigzkow organicznych.
I 11 I
CH;—CO—CHj3 CH;3;—CH,—CH,—NH, CH;—CH,—CHO

v \Y VI
CH=CH CH, =CH,

Uzupeknij zdania, wpisujac numery, ktorymi oznaczono wzory odpowiednich zwiazkow.

1. Izomerami sg zwigzki oznaczone numerami ..................... 1o, .

2. W procesie trimeryzacji zwigzku oznaczonego numerem IV mozna otrzymaé zwigzek
0ZNAacZony NUMETEM ...........ccveene. .

3. Odczyn zasadowy ma wodny roztwor zwigzku oznaczonego numerem ..................... .

4. Substratem w reakcji otrzymywania polietylenu jest zwigzek oznaczony numerem
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Informacja do zadan 22.-23.
Ponizszy schemat ilustruje ciggi przemian chemicznych, w wyniku ktérych otrzymano
zwigzki organiczne A i B.

H,0, 20°C ALO;, T
> A —> B
1 2
CH3CH2BI' +NaOH ————
C,H;OH, 80°C 0.
> B ——> A
3 4
Zadanie 22. (1 pkt)

Zakwalifikuj przemiany oznaczone na schemacie numerami 1, 2, 3 i 4 do reakcji
addycji, eliminacji i substytucji. Wpisz numery wszystkich przemian do odpowiednich
kolumn tabeli.

Reakcja

addycji eliminacji substytucji

Zadanie 23. (3 pkt)
Napisz rownania reakcji oznaczonych na schemacie numerami 1, 2 i 3. Zastosuj wzory
polstrukturalne (grupowe) zwiazkow organicznych.

Roéwnanie reakeji 1:
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 24. (3 pkt)

Dwa zwigzki organiczne, ktorych czasteczki zbudowane sg z atomow wegla, wodoru i tlenu,
oznaczono umownie literami X 1 Z. Zwiazki te s3 pochodnymi etanu i nalezg do dwoéch
réznych grup jednofunkcyjnych pochodnych alkanow. Z woda mieszaja si¢ bez ograniczen.
Oba zwigzki reaguja z sodem, ale z wodorotlenkiem sodu reaguje tylko zwigzek X.

Napisz rownania opisanych reakcji. Zastosuj wzory polstrukturalne (grupowe)
zwigzkow organicznych.

Roéwnanie reakcji zwiazku Z z sodem:

Zadanie 25. (2 pkt)
W wyniku redukcji propanalu powstal alkohol A, ktéry w reakcji z kwasem etanowym
(octowym), w obecnosci kwasu siarkowego(VI), utworzyt ester.

25.1. Podaj wzor poélstrukturalny (grupowy) alkoholu A.

25.2. Napisz, stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) zwiazkéw organicznych,
rownanie reakcji, w wyniku ktorej powstal ester. W réwnaniu nad strzalka napisz,
w jakich warunkach zachodzi ta reakcja.
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 26. (2 pkt)

Stezenie wyrazone w procentach masowych nasyconego w temperaturze 30°C wodnego
roztworu sacharozy jest rowne 69,23%.

Oblicz, ile gramow sacharozy mozna maksymalnie rozpusci¢ w 200 gramach wody
o temperaturze 30 °C. Wynik zaokraglij do jednosci.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Informacja do zadan 27.-29.
Ponizej podane sg wzory trzech cukréw I, I i II1.

1 11 111
CH,0H
CH,OH CH,OH H o_ H CH,OH
(6] H H lo}
H “u | OH H H 4 H
OH
OH H H
H
OH 0 OH 0 OH
H OH

H OH cH,0H_~9 H oH

H 0
H
CH,0H

OH

Zadanie 27. (1 pkt)

Podaj numer, ktorym oznaczono wzor maltozy.

Zadanie 28. (1 pkt)

W ponizszej tabeli przedstawiono warto$ci rozpuszczalnosci zwiazku II 1 zwigzku III
w wodzie w rdznych temperaturach.

Rozpuszczalno$¢, g/100 g H,O

Numer zwigzku

0°C 20°C 40°C 60°C 80°C
II 179 204 238 288 363
III 49 91 161 277 441

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2003.
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Na podstawie informacji w tabeli wybierz i podkresl w kazdym nawiasie poprawne
uzupelnienie ponizszych zdan.

1. W przedstawionym w informacji przedziale temperatur rozpuszczalno$¢ zwigzkow 11 1 111
(maleje / wzrasta) wraz ze wzrostem temperatury.

2. Stezenie wyrazone w procentach masowych nasyconego w temperaturze 60°C wodnego
roztworu zwigzku III jest (mniejsze / wigksze) niz st¢zenie wyrazone w procentach

masowych nasyconego w temperaturze 60 °C wodnego roztworu zwigzku II.

Zadanie 29. (2 pkt)

W celu potwierdzenia, ze zwigzek I1I ma wlasciwosci redukujace oraz ze mozna go zaliczy¢
do alkoholi polihydroksylowych, przeprowadzono dwa do§wiadczenia oznaczone literami A i1 B.

Zwiazek 111 (aq) Zwiazek 111 (aq)
Zawiesina $wiezo otrzymanego Zawiesina $wiezo otrzymanego
wodorotlenku miedzi(II) wodorotlenku miedzi(Il)
>
Doswiadczenie A. Doswiadczenie B.

29.1. Podaj litere oznaczajaca doswiadczenie, za pomocg ktérego mozna potwierdzic, ze
zwiazek III ma wlasciwos$ci redukujace.

29.2. Napisz, co zaobserwowano podczas wykonywania opisanych doswiadczen.
Uzupelnij ponizsza tabele.

Opis zawartosci probowki Opis zawartos$ci probowki
przed reakcja po reakcji

Do$wiadczenie A

niebieski galaretowaty osad

Dos$wiadczenie B
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Egzamin maturalny z chemii

Poziom podstawowy
Zadanie 30. (2 pkt)
W ponizszej tabeli podano wzory trzech aminokwaséw I, 11, I11.
I I I
H,N—CH—COOH H,N—CH;~COOH H,N—CH—COOH
(lez (CH,);—CH;~NH,

COOH

Aminokwasy nazywamy zasadowymi, kiedy w ich czasteczkach jest wiecej grup aminowych
niz karboksylowych. Gdy liczba grup karboksylowych jest wigksza niz liczba grup
aminowych, aminokwasy zaliczamy do kwasowych. Aminokwasy oboj¢tne maja jednakowa
liczbe grup karboksylowych i aminowych.

30.1. Na podstawie powyzszych informacji zakwalifikuj kazdy 2z podanych
aminokwasow do odpowiedniej grupy (aminokwas kwasowy, obojetny, zasadowy).

ANINOKWAS L1 oot mmeennmesnnnmnmnmnnnn

AININOKWAS T2 oottt eeesesememsmemsnnsmnmnmnmnn

AMINOKWAS TIL: oot e e e e et e e e e e e e e e e e aaee e e e e e e aaaeeaeeeeraans

Sposréod aminokwaséw I, II i III wybrano ten, ktérego masa molowa jest najmniejsza,
1 przeprowadzono reakcje kondensacji, w ktorej udzial wziely trzy czasteczki tego
aminokwasu.

30.2. Napisz wzor polstrukturalny (grupowy) zwiazku organicznego o budowie
lancuchowej, ktory jest produktem reakcji kondensacji. Zaznacz (zakresl kotkiem)
fragment wzoru czasteczki powstalego produktu, stanowiacy wiazanie peptydowe.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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